
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□1  B。海王星是行星 

，顏色表示的是成

分，而不是溫度。恆

星會進行核融合反

應，自行發光發熱，

溫度比行星高。B、C、

D 都是恆星，以白色

的天狼星溫度最高，

其次是太陽，而紅色

的心宿二溫度是三者

中最低。 

□2  不能，在緯度 0°的人

可以看到最多星座。 

□3  織女星為 0 等，比 

3 等星小了 3 個星

等。所以織女星的亮

度約是 3 等星的（2.5）
3＝15.625 倍。 

□4  差五個星等、亮度 

差 100 倍，(2.5 )5＝

100，10000＝ 

( 100 )2＝(2.5 )10 

，因此差了 10 個星

等，－1.5＋10＝8.5。 

□5  約為－23.2。木星 

距離太陽是地球與太

陽距離的 5 倍，因此

木星上接收到 

的太陽光強度是地 

球上的（1／25）， 

也就是在木星上看到

太陽的亮度是（ 1 ／

25）。 

   m1－m2＝－2.5log（F1／F2）（－26.7）－m2＝－2.5log（25），m2≒3.5－26.7＝－23.2 

□6  A：d＝10 [10  －（－5）／5]  ＋ 1＝100 pc≒326 光年 

B：d＝10 [－5／5]  ＋ 1＝100＝1 pc≒3.26 光年 

還需考慮星際物質與大氣造成的消光，使視星等變暗（值增大）。 

因此實際的距離可能比計算出的值近一些。 

□7  B。 

□8  B。愈靠近赤道，可以看到的天球 

範圍愈大。位在赤道上的人，可以 

看到天球上全部星座（可以天球儀 

解說）。 

大圓為天球，小圓為地球 

位在北回歸線的觀測者，可以看到的天球範圍為

地平線（虛線 1）以上，當這個範圍隨著自轉軸

轉一圈，仍無法看到較南方（赤緯 66.5S 以南）

的星空。 

但位在赤道上的觀測者，地平線為虛線 2，當這

個區域隨地球自轉一圈，可以看到整個天球。 



 

 

 

 

 

 

□12  9／20 為秋分左右，

當地球運行至秋分的

位置，往太陽的方向

看去，太陽位在室女

座的方向。因為該天

太陽與室女座位在同

一方向，室女座是白

天在天空中，因此晚

上時在夜空中是不會

看到室女座的。 

□13  B。 

□14  螺旋星系。 

□15  重元素比率不同。三

者中所含重元素比率

為 C≧B>A。 

□16  月球。火星是探測車

登陸，不是載人任

務。 

 

□9  兩天之間地球公轉了 1／365 圈，因此∠A 為圓周的 1／365，圖中∠a＝∠A，因此恆星提早

了 

24×60×（1／365）≒4（分鐘）出現。 

□10  位在佛羅里達州的 A 看到的星空與我們相同；位在阿得雷德的 B，因為位在南半球，因此看

到的天球範圍和我們不同，可以看到天球上較南方的星座，而我們則是可以看到較為北方的

天球部分。 

□11  (1)甲：東方；乙：西方；(2)約在圖中紅色點標示處(即北方仰角 25 度)；忧北極星；小熊座；

尤天球赤道；黃道；由水瓶座、雙魚座、牡羊座、金牛座、雙子座、巨蟹座、獅子座、室女

座、天蠍座、天秤座、射手座、摩羯座；邮雙魚座、室女座；铀地平圈；犹東方正要升起：

后髮座、烏鴉座等，西方正要落下：雙魚座、鯨魚座等，天頂附近：雙子座；油和第 8 題相

同；游由第 8 題和第 9 題可知，一個月後，恆星出現在同一位置的時間會提早兩個小時。因

此每天會提早（2 小時×60 分）／30 天＝4 分鐘。 


